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the Indian menance had been a deterrent to oettlcment there. So It wae not

until the end of the Indian wars that they were able to take advantage of

land grants in the backcountry of the Colonlec, but by this time there was

u new generation v/ith few. if any skillo at all, to sustain them In the

challenge. But Vrilllam Bell I and his family were skilled tillers of the

soil and better equipped than those who had migrated to Pennsylvania a

decade or two earlier. He probably had a good Idea, too, of where in the

backcountry of South Carolina he was destined to settle. John Bell I, now

believed to be a brother of V/ilUam I, had migrated to South Carolina in

1756, where he received from King George II a land grant to fifty acres

bounding on a stream known as Jackson's Creek and Little River. These

were Indian hunting grounds in the 1750's and only a few of the most hardy,

brave and skilled frontiersmen ventured into those parts of the backcountry,

except to trade with the Indians, But here John Bell had lived for perhaps

eleven years and would have known all of the early settlers. [3]

Conditions as they were, particularly the Indian menace, it is highly

unlikely that John Bell I took a family into that backcountry in 1756. It is

possible also that he indentured himself to gain passage to the Colonies.

And it could be no more than a coincidence that there at shipside that day

in Belfast were Sarah Bell, aged ^ Sarah Bell, aged 21; and John Bell,
19, waiting to board the Brigantine Chichestcr for the voyage to Charles

Town. [-1] And it could also be just coincidence that the family of William

Bell I, as well as Sarah Bell and her daughter ans son, would all ultimately

receive land grants in the near vicinity of John. In fact, the same would

be true of most all of those Scotch-Irish immigrants who waited to board

the Brigantine Chichester that day.

What, one might ask, would impel a man like John Bell I to leave a

family behind in Ireland, if indeed he did, and take himself into the Indian

[3] Department -f.rchives b History, Columbia, South Carolina.

[•:) ITt.f. I I- I:;-J- i- : to .•"out!. lU-vill,



bacKcoun.ry o£ South Caroliua? Th. ouo«,er, though perhap. ov.r.ltnpU-
fled - ownership of land and rellgioua liberty.

The General Assembly of the Colony of South Carolina, on July 25.
1761. enacted tho "Bounty Act. " an Act broadening existing immigration

laws, ano applicable only to Pxoteaiant Religious Refugees. Those refugees
woo could produce a certificate of membership in a Protestant church were

*

granted xn cash four pounds sterling, twenty shillings sterling, or two
pounds sterling and twenty shillings sterling, according to their age. But.
nioxeovex, those over the age of fifteen years were granted one hundred

acres of land. [5]

How great tl.e incentive'. Perhaps nothing else could have so stirred

the n-ands axid Imagination of a people whoso ancestors for generations past
had lUlud Ute^oil, though not their own. Uppermost in the mind of V. UliaiTi

Boll 1at he stood there beside ship was. perhaps, the "Bounty Act. " For
under Us terms, and with the certificate of mcmberixlpln the Church of his

faith, he and his family would become the owners in fee simple oi five hundred

acres of land in the Colony of South Carolina. To V.'ilUam Bell I, it would be

Just as the deed of conveyance would recite; "By the Grace of God and King
George III, etc."

Anc, r.llElou. Ubertyi The BeU. were of the Pre.byterian faith.

Covenantor, of the Scottiah IClrU. There were the temporal advantage, of
tr..- life to he in the Colony of South Carolina, which though Anglican, wao

toioranl of all religiou, faith, and uect«. and therefore, a religious advantage
as wfll.

An account of U»e religious motivation of immigrant Covenantors

froni Scotland and Ireland about the middle of the eigliteenth century is

found in a "Reprint from the Reformed Presbyterian and Covenantor.

January. Ia75":

[5] Dounty Act, passed July 25>- 1761. Department Archives LHistory.
Columbia, South Carol;:.- (The origin;:! much too torn to be conied).
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"Influenced by their deeire to Improve their condition, as well as

to escape from the oppression of Erastian tyranny, families and individuals

left Scotland and Ireland and located in such parts of this land as presented

the best prospect ofpromoting their temporal interests and enjoying

religious privileges. They brought their principles with them; they knew

them, loved them, and were determined to hold them fast. These principles

were embodied in the testimony emitted by the Church in Scotland, which

v/as accepted by the Church in Ireland. In this testimony they declared, in

language not to be misunderstood, their attachment to the cause of Christ

as King of Nations. * ♦

As the Brigantine Chlchester moved slowly from dockaide with the

outgoing tide, its passengers were likely on deck waving their hands and

arms in a final goodby gesture to their kin, friends and neighbors, and to

their native Ireland. And, as the ship plowed eastward from the harbor of

Belfast toward the Sea ofIreland, the Bell family probably turned their eyes

toward the waters of the Fyrth cf Clyde and Scotland, from whence their •

ancestors had come to Ireland in the first migration.

The events-at sea on the voyage to Charles Town remain untold,

except for the tradition in the family of John Montgomery Bell (1675-1947)

of Chester County, South Carolina, adescendant six generations removed,

to the effect that "they encountered sucha terrific atorm that the ship

sprung a leak compelling the passengers for many days to work desperately

to help keep the ship afloat." [6]

[6] n, Eula Atillis Bell ( - 1935), wife of John Montgomery Bell, and
a genealogist of Chester, South Cproiina, In the 192U's did extensive
research of the records of South Carolina as they related to V/illiam
Bell 1 and his descendants. She interviewed natives of the Mouticcllo
Section of Falrfi.'-ld County, whose parents remembered the families of

Bell n. Mrs. Bell penned copious notes reflecting her research.
She wrote a partial family hictory of her husband's family line, a;.'"! all of
these valuable records have been made available by S. .Bewii; Boil of
Chester, South Carolina, son of the late John Montgomery Bell. Fre-yaent
references will be made to the "NotcR of Eula \V. Bell", to whom the Bell
families are deeply iiiuebled.

•f-
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CHAPTER I

SLXONE MIGRATION

Pcrhitpt at Ihf bre.il; of dawn that late CcluLer or early Kovember

day, 1767, V/llliam Ri-ed, Ma:>ter of the lirijjantlne Chlrrheoter, and hia crew

were readying the veasel to take on Its cargo of more than one hundred

forty-eeveii passengers, their personal effects and nupplleu to auutaln them

%

on a voyage to America - destined to Charles Town in the Colony of South

Carolina.

There were, in all, twenty-tliree family units and a few oingleu

assembled on the dock that morning, with personal belongings at their Bides.

They dovibtless had sold most of whatever they owned, for they would need

funds to sustain tiiemselves in the Colony during the approaching winter

months. They had come that day to Belfast from the tenant farms of County

Antrim, to which their forefathers had migrated from Scotland as yeoman

farmers, to pit their flinty PreBbytorianism against Irish Poj>ery. They

had dug into the Irish soil so brickly that soon their cattle and wool were

undercutting their English landlords; and the British Government, which

had paternally sponsored their migration, turned on them wltli a aeries

of prohll>llive tariffs. Along with the native Irish, they unnk Into hopeleea
•N,

misery, [l]

V.Tlliam licll I, aged -11, whoso family included hiu wife luabell,

aged -^0, wliOBc farrlly surname is not known, and their children,

EllKabeth, aged 20; John, aged 17; V.Tlliam, aged 16; and Mary, aged 5

yearr. (?.), had v-atchc-'J, perh.ip.s with jnore than nasaing intcrefrt, the

inigratlcn to the ColauicL in America. Thousands had migrated to

i'tu-.iisylvajTa, jn.:ny of them .as indentured servants, while others had

little clue th.in enoi;.';h money to pay their paasane. While limited lard

grants in tlic hackcounli-y had been ."available- to the earlier ir.nmigrant2,

II] riouti. Carolina .'.r.nr.h; of Price i.ncl Protest, V. illiam I'ranrii CiiUTs,
: • .

; r.J. :.tl-. r i ';r;.i.tf ins C."; .'lir • IV ''-1V1: ,
: e;v Tat: by J..a;. i .v.15, p.
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CHAPTER II

CHARLES TOWN.TO LITTLE RIVER

On January 5. 1768. the Clerk of the Council nt Charles Town

went aboard ship and administered the oath of allegiance to those of the
passengers who were of age. So also en that date, aPetition was addressed
to the Council on behalf of the new cltliens of the Colony for allowance of
the Bounty, under the Act of The General Assembly passed July 25. 1761.
Their Petition was approved and It was "Ordered that the Public Treasurer

do pay the Bounty of Four Pounds Sterling and Two Pounds Sterling accord-
Ing to their respective ages to Messrs Torrans and Pouag in consideration
of their passage and the remaining Twenty Shillings Sterling to themselves
agreeable to the directions of said Act. " [I]

On the same date, the Council approved aPetition for Warrants of

Survey on the Bounty, Including the request of William Bell I for 200 acres,
that allotted to him and to his wife Isabell. and 100 acres each for Elisabeth.
John and William. Jr. Daughter Mary, aged 5. was not entitled to an

allotment of land. [21

It would be May 13. 1768, before William Bell I actually received

hl8 deed of conveyance from King George III to 200 acres of land on a

branch of Little River, called Ellis Branch in Craven County, now Falrfield
County. South Carolina. Conditions of the deed waived the payment of Quit
Rents for a period of ten years. It described the land ac a "plantation"
bounded northeastward, part on land laid out to Stephnn Ellis, on all other

sides by vacant land. Afurther condition of the Grant was such that the "
land should be cleared and cultivated .it the rate of three acres for every

hundred acres each year. (3) And It was on the same date that Elizabeth
received her deed to 100 acres on Cedar Creek, and John his deec to

ri] Council Journal 3d. p.nges 1-10. Meetine nnees <13-95.
Protestant Immigrants to South Carolina '76-.-1 . - isr . '

On this Petition were the namcr: V. illiar:-. Bell, ag'' ^ ':;,e?0; Eiuare'b Bell, age 20; John Bell, age 17; V1111am Bell, are 16;
J'rry lioll, m c T-.
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100 acres on Crooked Run Branch of Little River., William, Jr. would not '
receive hie deed to 100 acren on Crooked Run Branch until September I. 1768.

While these tracts of land are not contiguous, they are all In the same '

general area.

Business with the government having been attended to. there now

remained the very Important task of preparing for the journey to the back-

country. which included the purchase of basic items of food, a musket.

hand tools, such as the hoe. rake, mattock, axe to fell the timber, and a
froe to square the logs with which to build acabin. It may l^ave been that
they were permitted to bring with them from their homes in Ireland such

items as bedding and small hand farm tools. But whatever purchases

William Bell I would make as he and his family visited the stores and

shops along Meeting Street would be measured by the amount of money in
his pocket, Vre are only certain that he had one hundred twenty Shillings
Sterling, the balance of the Bounty payment after paying passage for the
family.

It is only from fragmentary records relating to earlier immigrants
that we are able to glean some idea of how the Colony handled the settle

ment of the immigrants on their lands in the backcountry. and what they
would take with them for sustenance until such time as they might harvest
a crop. For example, in 1764. agroup of FrenchProtestants arrived at

Charles Town under the auspices o^e King of England, and "Kis Majesty
thought it advisable that they should be" Established in his Province of

South Carolina where from their knowledge of the Culture of Silk and Vines

it is hoped they may be particularly Usefull to the Colony and to the Publick

and the Lords Commiss'rs of his Majestys Treasury having accordingly

enter'd into an agreement with Mr. Alexander McNutt for the passage of

these people to Charles Town it will be your duty immediately on arrivr.l

(2] Ibid, pages 9r.-9t».

[31 Department Archives £. History. Colurr.tin. South Carolina.
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to give them every Countenance Support and Protection in your powtr," [^1^,..

For the subeictcnce of these French Proteeiants it was provided; .

"1 lb. flour 1 quart Indian corn each pr. diem" and "I steer px*. week among

the whole " (approxinr.ately 1?-1 persons) "1 corn" mill salt . lUca. *' In addition

they were allowed "20 bushels of salt, " a "Canoe" and "hooks ana lines."

Since the French Colony had arrived late in April, it was considered too

late for thexn to go onto their allotted lands and put in crops for the ensuing

winter, and it was suggested they go to Fort Lyttloton near tlic coast where

ground was already cleared and plant some "corn potatoes pumpkins peas

2xca." [5] •

Geographically, the Colony was oivided into the Cow Country and

the Piedmont, the Low Country extending some one hundred miles inland.

Along the coast it consisted o£ svamps, sand and pine barrens, and along

its rivers and streams were soil and water suitable for rice plantations.

It was an area highly developed, with elegant and stately plantation mansions

and more than oive hundred thousand African slaves in its midst. Elsewhere

in the Low Country were waste lands, sparsely settled, and used primarily

to graae cattle. Then came the higher lands of the Piedmont, with Its many

rivers, creeks and streams, where the soil was fertile and covered by

forests of white oak, hickory and pine.

The Colony had settled earlier immiprants along the fall line from

the Province boundaries on the north and thcncc to the south. This was the

line generally followed by the wagonerains from Pennsylvania, commonly

known as the "Great Philacelphia Waggon Road. " The road from Chaj'les

Town to the west intersecteo witn the Great Road at the community of Pine

Tree {Camdun) or Pine Tree Hill, as i: '..as sometimes called. PuxsTree

was a trading post to whicjj the peopu* orovi/'ht their proourts fox* sale, and

where they, for the most part, pur<;haaecJ supplies. So7T*e three thousand

I'l] Protestant Immigrants to South Carolina 1763-17 «3-Rcvill, page 17.

[5] Ibid," pages 23-2-i.



luTTibering £our-hortie wagons crossed the ferries near Charles Town each

ye'ar« loaded with products .of the .backcount^y. [6]

The officials of the Colony appear to have acted expeditiously to move

this group by wagon to their propurtles in the backconntry. Already the

surveyors wore on the scene laying out the land; for on January 20, 1768,

the Plat to William Bell's 200 acres was recorded in the Office of the

Surveyor General. [7]

Perhaps the best extant history of the South Carolina frontier at the

time of Vr'iUiarn Bell's arrival is the journal kept by Reverend Charles

%

V/oodmason, Anglican minister, who, newly ordained, left the culture and

wealth of Charles Town September 12, 1766, to minister in the backcountry.

He travelled horseback more than three thousand miles each year of his

ministery, from settlement to settlement, marrying, baptising and cajoling

the people, who were, for the most part, of every religious faith or sect,

except Catholic. [&]

Woodmason arrived at Pine Tree, his headquarters, on September 16,

1766. A journal entry of the 28th notes: "Not a house to be hir'd - Nor even

a single Room on all this River to be rented, fit to put my Head or Goods in -

The People all new Settlers, extroemly poor - Bive in Bogg Cabbins like hogs -

and their Biving and Behaviour as rude or more so than Savages. Extreemly

embarrassed hov/ to subcicc. Took up my Quarters in a Tavern - and

exposed to the Rudeness of the Mobb, People continually drunk." [9]

Again at f-'ine Tree, on Uecemoer 2i, he "Officiated in the Meeting

House. By influence of the Chief Justice, had a Congregation, and preach'd

[6] SellcTB, Charleston Business, pages 34-35.

[7] "Pursuant to a precept from Bgerton Beigh, Esquire, Surveyor General,
bearin;; date the 5ch cay of January, 1769, I have admeasured and laid out
to William Bell a plantation or tract of land containing 200 acres situate

lying and being in Craven County on a Branch of Bittle River called
Ellls'c branch bounding K.E. part on land laid out to the said Stephen
Bill:, and on another by vacant land and hath such shape form and marks
as appears by the above plat. Certified on Uic 20ih day of January 1768.
Per P.alph Hur/phrey D.G." I-epartmnnt Archives L History, Columbia

!'"] T)ic Carolina. Bofhcovntrv - Mooki'r. (Introduction, pape xi)

''."l Ibid, p-gc 7.

^*1'
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in the A ftcrnoon. Found the School Room that v/ae Intended for me,

turn'd by the Tavern Keeper Into a Stable. Only 3 Boya offer'd, out of

2 or 300 that run wild here like Indians - But as their Parents are Irish

Presbyterlana, they rather chuae to let them run thus wild, than to have

them instructed in the Principles of Religion by a Minister of the Church

of England. '• [10]

In January, 1767, V/oodmuson, returning from Lynch's Creek,

where he preached to a "great multitude" of people who he says "complained

of being eaten upbyItinerant Teachers, Preachers, andImposters from

New England and Pennsylvania - Baptists, New Lights, Pjresbyterlans,

Indcpendants. and a hundred other Sects # # " noted in his Journal.

"I was almost tir'cl in baptizing of Children - and laid my Self down for the

Night frozen with Cold - without the least Refreshment - no Eggs, Butter,

Flour, Milk, or anything but fat rusty Bacon, and fair Water, with Indian

Corn Bread, Viands I had never before seen or tasted." (ll)

InFebruary, the journal records, "From the lower part of Lynch's

Creek I proceeded to the upper - and from the Greater to the Lesser; The

Vi'eather was exceeding Cold and piercing - And these people live In open

Logg Cabbins with hardly a Blanket to cover them, or Cloathlng to cover

their Nakedness. I endur'd Great Hardships, and my Horse more than his

Rider - they having no fodder, nor Grain of Corn to spare." [12] From

Hanging Rock Creek he went "upwards to Cane Creek where I had wrote

the Church People for to asse^iliile - But when I came I found that all my

letters and Advertisements had been intercepted. I trac'd them into the

hands of one John Gaston, an Irish Presbyterian Justice of Peace on Fishing

Creek, on other side of River « v Here came Deputies frorr Camp Creek

[10] Ibid, psrjc 11. . . V. I ,
n. At this period in time there were no churches m the backcountry.
Yet in almost every settlement thsrt» was a lor. l/.cctinp Housf used
primarily for religious purposes.

[11] Ibid, page 13.

[12] li i';, IC. ,
u. if. a hundred foot clii: uvorhanrin:« the bir.r.r.l o.
Little Lynch's Liver, h'crlwethcr Lxpanr. ofSouth Carolina, page 1--.
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and Cedar Creek two adjoining Settlements - and Indeed, I was glad to get

away from this starved place, where have lived all'this Vt .eek on a lUtle-

Milk and Indian Corn Mt-al, without any other Suotonancc but Cold Vi ater -
*♦ .

and hardly any Fire to warm rne tho the Seaeon bitter Cold indeed. Wood

ie exceeding plenty (for the Country ia a forest and VaiderneBs) but the

people are so very lasy. that they'I alt for Hours hovering overa few

ombera, and will not turn out to cut a Stick of Wood. " [13]

Having ended the first year of his minletry in the backcountry,

Reverand Woodmaaon took account of conditlone in general: "But the

people wearied out with being expoa'd to the Depredations of Robbers -

Set down here just as a Barrier between the Rich Planters and the Indians,

to secure the former against the Latter - Without Laws or Government

Churches Schools or Minlatere - No Police established - and all property

quite insecure - Merchants as fearful to venture their Goods as Ministers

their persons. The Lands, tho the finest in the Provincce unnocupied, and

Rich Men afraid to set Slaves to work to clear them, lest they should become

a Prey to the Banditti - No Regard had to the numberless petitions and

Complaints of the people fl4]

It was October. 1767, that Woodmason found his way to the general

area where the Bells would make their horn the following January. In his

journal on the 31at of that month he wrote:. "I was conducted over the

Wateree River (across the V/ild Woods where had never before been) to

Little River, whore I officiated^fc^ 31st. to about 300 Persons. Here a

large body of People met me - I baptized several Adults, and of them

3 or 4 Quakers, who conformed to the Church." [15]

It was April, 1760 - the William Bell I family had arrived in January

that Rrvcrand Woocinauo ; returned to Little River, and from his pen. we

are able, in some measure, to Itnow now what it was like ae epring

[13] Ibid, pages 16-17.

[Iv] Ibid, pa.qe 27,

[i;.] IWu', "O.

V:
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appro3.chad, following a winter of bitter cold. For he caid^ "Proceeded

on my journfy upwards - and on the lOth *jave Bftrrr»on. tc the Congregation. • •
♦

at Little River - I found the Scarcity of ProviaionB here, greater than on

other aide of the River, and not a Bushel of Corn to be had for money -

Nor Neceeearlea of any Kinds and the poor people almost starving - I was

supplied with Bacon and Eggs - but having llv'd a fortnight on this my Stomack

became qtiite sick - No Bread, Butter, Milk or anything else to be had." [16]

And finally, we note the observation of Ayoodmeson In late May,

1763; "In all these Excursions, I am obliged to carry my qwn Neceasarlee

with me - As Bioket - Cheese - A Pint of Rum - Some Sugar - Chocolate -

Tea - or Coffee - V.'ith Cups Knife Spocn Plate Towels and Linen. So that

1 go alway (s) heavy loaded like a Trooper. If 1 did not, 1 should starve.

Never will I be out again from home for a Month together to take the chance

of things - As in many places tbey have nought but a Gourd tc drink out of

Not a Plate Knlve or Spoon, a Glass Cup or anything - It is well if they can

get some Body Linen, and some have not even that. They are so burthen'd

with Young Children, that the Women cannot attend both House and Field -

And many live by Hunting, and Killing of Deer - There's not a Cabbln but

has 10 or 12 young Children in it. V»'hea the Boys are 18 and the Girls 14

they marry - so that in many Cabbin s You will see 10 or 15 Children.

Children and Grand Children ct one Siae - and the mother looking as Young

as the Daughter. Yet these Pofl^^oople enjoy good Health; and are

generally cut off by Endemic or Epidemic Disorders, which when they

happen, makes Great Havock among them. " [17]

[16] Ibio, P-..C 3L.

[17] Ibiu, pa;j,e Sy.

.IZ^
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CHA'^TF.?. til

T!!g SOCIAL RgVOLnTIOK

Broiv i'.iv6r, flowiur coutherly aloiif' tliG western boimdaricd of

ChfeiCT an;! Fuirfielc; iJijjtricts, was known by {lie Indians as "Ecvbw

Huppiicdav;," which is said to have divided the Empires of the Cherokees

and the CatHwbas. A i'nw ir.iles to the east, and Howing southward from

its headwaters in Chester District, is Little River, Between tlieso two

stre.iir.3 lies a mgh ritigc, anc it was at the southernmost point on this

ridge in Fairfield District, that the Bells rnsde their first home,

Civcumslrmces \.oiud have dictated that they clear and prepare for

cultivai-ion. ar much grouno as possible between mid-January and A^pril, 1768,

on which to plant Indian corn, peas, and other vegetables. Deer was plenti

ful ami so, too, fish in the streams about. It probably was Isabell.

Elizabeth and -vlary who tended the crop while V/llUan. I and his two sons,

John and TVilliam, Jr., felled trees and sfiuared and notched the logs aa they

began constructicn of a cabin.

None of the beneficiaries of the Land Bounty were in a position to

all c£ their land productive, bfany ©vchan^cd or swapped for another

eite. Others traded land for food, livestock, or tools and farm implements.

John and Uiiiiam, Jr. iritiy have traded or sold their grants, as both of them

soon purchased otlier land - John, the iCO acre tract adjoining his father's

land fro:r Stephen i-'lliM. [ij

V. illiam Bell I was n:ore fortunate than many of his fc-llcw settlers,

fox cnly a fo*w mixes north on the ridge xi'om wixr.rt hit cabin wonlt" rise,

was wti.r x Dell I, who hat' i?'aco his hc-r.e near Vlll Crook yince ITLA. In

John L faniiiy vyert- hit- \vif«, wlsnye. Christian nrsinn is unknovn; thrt*fr aons,

Jului, Jr., r. iiliiTr ami iin,c two daughter:;, jenny Craig ami

Majy.tJOfc. [2] John I'eii 1 would have hud Ihu lowl:., o julpmont. .in '

|l) r.. Ri-fcrsnce tn ihzr. rr*:;-! ol F»-hTU«ry 177'1 ir fouttd in deed feoc*.
.Tfihn Bell, dnt«'i Nov«?nbcr -i. 177';. )>.c :1 iJooJ: A, airfield
Cc'i'Py. ^.rv*^ Cr*'"o"~* ,

[2] Lad V. ill and Tectarreni Thomas Bell, oor. of Jo!d Lull I,
Department Archives t-'fUstory, Columbia, Gouth Carolina.
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at least some llvestocU to help Viilia'To I get eFtabliehed.

But there vere other problems tlian .simply CATYing a llvlihood from

a wilderncBe of virgin timber. The backcountry was undergoing a eoclal ..^ "

revolution. Along tho banks of the Wateree, Santee. Congeree, Pecdec,

Saluda and Broad Rivers and their trlbvaary streams, more than 50, 000

settle re now lived in log cabins on small clearings of land. Between

4, 000 and 5, 000 of them bad come directly from Northern Ireland, but the

great majority came by way of Pennsylvania. Among this latter group

were many destitutes, criminals seeking a place of refuge, and many with
%

the moat remote religious background, if any at all. A great many of thorn

were a generation removed from the skilled tillers of the soil in Northern

Ireland and were without the skills necessary to sustain themselves In the

v/ilds. And there v/ere others - a generation of natives whoee parents had

settled along the V.'atcrce River In the l75C's, many of them orpKaned at

an early age.

It was inevitable then that the need for government would be felt

immediately with the Impact of sucha sudden migration ofpeople to the

area. In each Parish there were Justices of the peace and constables, but

this court had limited Jurisdiction of civil and criminal matters. There

were sheriffs' deputies also, but they were established to serve warrants

and process from the court in Charles Town where all major civil and

criminal trials were held. But if one obtained a warriint charging another

with a crime, the cost of travel and sending witnesses to Charles Town

was prohibitive. And thus, for all practical purposes, Judicial process

in the backcountry was mcardngleso.

AccorcUnr to law, the rif4ht to vote was secured, but the great

distance between the scttlcTft and the nr-i-r-r -t Anglican ".'here the

ballots were c.nr.l. (ro-r c.vrrc:: 'tie i);c right o.f eoffra.v-*



So also were the Parish boundries bo loosely defined, that few people

♦ Itnew in which Parish they were to vote. And even had they been able "to

exercise the right of sufferage, their votes would have been n-.eaaliigleB8

vilhouc the creation of ac.ciitlonai Parishes to which eoulc be elected

representatives to the Comrriona House. [3j

So it was in this vast unpoliccd wilderness that h>andn of rogues,

thieves, looters and rapists traversed the land, stealing livostocU,

ravaging young woiiien and, in sonto instances, stealing tlieip av^ay from

their iiotPes. *

In 1776 the inhaTjjitants of the Congerco, Ninety-Six, !5aljda River,

Broad River, and placea adjacent, cetitioned the Assenribly in Charles

Town, listing their problenrs; "They were without representation in the

Asseiribly; Indians and lawlccs whites caused hardship; their produce could

reach market by land carriage only, " and "they had neither churches or

schools.'* But thlc and other petitions to the Asser-bly accomplished

nothing since it would not enact remedial laws, and the thieven established

a reign of terror that uninterrupted until 1767. Describing the plight

of the honeot settler, the Heveranci V.'oodn-.ason wi'ote: "Our Lar^e stocks

of cattle or either stollen or destroy'd. Our cov.-pcnc are broke up - and

all our valuable horsee are carried off. Houses have been burn'd by these

rogues, cad fatnlies are stripp'd. and turned nahccl into the v/coc's - stores

have been broken oi>en, and rlfl'd By them (wherefrom several traders are

absolutely ruincl) Friv.itf houi-e.s have been plundered; and the inhabitants

wontanlv tortured in th.- Indian Tranner for to be r-.adc to confevs where,

they secreted their effects from nlunccr. Married Foroen have been

ravished, virgins c*e-flov.«.'r.Jc, and other unheard of crueltinc cor*.n'»ittcd

by these barbariouii rufricii.s." >.

(3] The Carolina Backcountry - Hooker, pagen 215-1119.

[4] Ibid, page 170.
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In the spring of 1767, the cottiers began to strike back. Faznllies

and neighbors confederated to resist the outlaws. At the outset, they acted

only in defense of their homes and families and without defiance of the

government, but the picture soon changed. On October 5, 1767, Governor

Montague informed the Council that settlers between Santee and V/ateree

Rivera had assembled and in a "rioting manner had gone up and down the

country commiting riot and disturbances and they had burnt the houses of

some people who were reported to be harboures of horse thieves and talk

of coming to Charles Town to make some complaints. [5]

The Regulator Movement had begun. Governor Montague, on

November 5, 1767, appeared before the Council and Assembly and asked for

legislation to suppress the Regulators. But, on November 7, "The

Remonstrance, " a long and eloq^uent protest and petition written by the

Reverand Woodmason and signed by four Wateree planters, in the name of

4000 settlers, was presented to the Assembly. This document contained

the fullest account of backcountry. grievances and was backed by the threat

of backcountry invasion of Charles Town unless a redress of the grievances

was forthcoming. Within four davs of the presentation of "The Remonstrance, "

an Assembly Committee reported favorably on a Court System, a Vagrancy

Act, and two Companies of Soldiers to,-suppress and prevent disturbances.

f6) But the apparent victory for the backcountry people was to be short

lived. The Governor found it^^^cessary to appoint leading Regulators as

officers of the two companies of soldiers. The troops were commissioned

as Rangers and began three months' pursuit of the outlaVfT bands. However,

the Regulators were incensed to discover that the Court Bill, which Governor

Montague signed April 12. 1768, failed to provide for county, as well as

cif"cv-t courts; and worse, the Assembly had inserted provisions in the Act

[5] Ibid, page 171.

[6] Ibid, pages 172-173.



which made dicallowance by the Crown almoet cerUin.

Thomas Bell, who came to the backcountry earlier, U recorded

^ aa having taken an active part in the- quest for the establiehment of ciWl

government. "Well aware that the Act of 1768 would be set aside in

England, Thomas Bell, V/illiam Calhoun, Patrick Calhoun and Andrew

Williamson, for themselves and other upcountry eettlers, presented in
July, 1768, a second major protest to the Assembly, condemning it for

the useless enactment of a law which would certainly be annulled in

London, and insisting that additional Parishes sending members to the

Commons House be organized. '* [7] %

Notwithstanding the passage of the Court Act. the authorities con
tinued to arrest Regulators for their acts. ARegulator victim. John

Harvey, stated that in September, 1769. he was chained to a sapling and
whipped for an hour. Fifty different Regulators gave him "ten stripes
each until he had received 500 in all." [8]

As an outgrowth of the continued arrests ofRegulators, "men of

property" from as far away as the Peedee River met at the Congaree and

unanimously adopted a plan of regulation. By this plan, not only were
evil doers to be purged, but the Charles Town court was to be denied

jurisdiction over the backcountry of the Province. Judicial process

originating in Charles Town would be served only "where, and against
whom" the. Regulators thought proper. Now the government was faced

with acquiescing in rebellion or^S^osing it. and serious clashes followed.
There was great anxiety among the coastal planters, as rumors and stories

came from the backcountry in August and September, 1768. It was reported

from Camden that 2500 or 3000 Regulators planned to go to Charles Tow^i.
while a like number would "hold themselves in readiness, in case they
should be wanted. " [9]

f7] History of the South - Alden. Vol. 3. page 150.

[V] Tho Carolina Br.ckco::r.:j « - Hool.or, 17-:, v;r.

l*'l luii'., l"-.



Finally, tha Reeulalora determined to appeal for aid to the King
and Parliament. This threat may or may not have been the turning point;
but Qovernor Montague, after making ahurried tour into the backcountry.
In late June, 1769, urged the new Assembly to pass the Circuit Court Act.
The Governor sailed for England in 1769, taking with him the newly enacted
law for Royal approval. In December, 1769, news arrived that the Crown
had approved the Act, It was not until late May, 1772, that,the Act was
declared in effect and the courts did not open until November. Ironically,
this event which met the greatest single demand of the Regulators took
place after Reverend Woodmason had become ill and discouraged and had
left the Province, He had preached, harangued and cajoled with the back-
country people for six long years In an effort to convert them to the

AngUcan faith. In this, he had failed, yet the Reverend Woodmason had
been the champion of the people in their pursuit of political equaUty. It
is likely that be, more than anyone else, was responsible for achieving
that goal. [10]

[10] Ibid, pa.fTes l.^sS-lD-l.



CHAPTER IV

BELL - MONTGONERY UNION

♦

Although 6ome deacendantfl of William Bell I have held to the belief

that the Bell and the Hugh Montgomery families came to this country on the
same vessel and that V/illiam, Jr. and Ann Montgomery were playmates

on that trip [1]; the fact is. however, that no Montgomery name appears

on the passenger list of the Brigantine Chichester [2].

Old land titles place a Hugh Montgomery at Rocky Creek in Chester

District on or before September 18. 1765. [3fl Just as John Bell I was the

pioneer Bell in Fairfield District. Hugh Montgomery seems to be the Montgomery
pioneer in Chester District. It is likely that some of his children joined him

in later years. On June 22. 1767, a large group of Protestants arrived in

Charles Town on the Ship Nancy, and among the passengers were Mary

Montgomery, aged 50; John, aged 17; Ellaabetb. aged 15; George, aged 13;
and James, aged 12. [4]

On the Ship Hlllsborough. that arrived February 27. 1767. were

John Montgomery; Rachel, aged 30; Samuel, aged 13; and William, aged 12 .
[51 And. on January 6. I7B . the Ship Lord Dunluce dropped anchor in

Charles Town with several hundred passengers, including their spiritual

leader. Reverend WiUiam Mart(y)n. So alsp, among this group were several

Montgomerys. David, with his family who were not named, received a

grant to 350 acres on Rocky CreeK^lh^CheBter District. Hugh Montgomery,

who came without a family, received a grant to 100 acres in Fairfield District.

[6] Most of these new settlers, including their minister, received grants
to land 111 the Rocky Creek area of Chester District. And among them, for

certain, were some of the Idn and probably the children of Hugh Montgomery I.

[1] n. Notes of Eiila W. Bell.

[2] Proteotaal Immigrants to South Carolina 1763-1773-Revill. pages 93-95.

[3] Deed Book V, page 193. Chester County. South Carolina Records.

f- ] i^rotcEtant Irr'.n-!i7r.int;; to Souih Carolin.; 1?62-1773-1?cvill, 74-76.

l!" ] Il-icl, 67-6".

[6] Ibid, p^frec 121-124. .
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It is likely the Bell and Montgomery families were neighbors back

in Ballymcna, Ireland. And it's almost a certainty they wotild have renewed

that acquaintanceship at the meeting house at Rocky Creek where the Reverend.

Martin preached each Sunday, Scotch-Irish Presbyterians had literally

settled in every part of the backcountry; but the Reverend William Martin

was the only Covenanter minister and his church attracted large crov/ds on

Sundays, coming from great distances. If there were enough horses to

accomodate them, whole families would come to attend religious services.

For an early view of the Rocky Creek Community, where the family

of Hugh Montgomery I, including a daughter, Ann, resided, we turn to a
%

"Historical Sketch" found in a "Reprint of the Reformed Presbyterian

Covenanter" of 1875: "This settlement was composed of a congregation of

recent Immigrants from the north of Ireland, commonly called Scotch-

Irish, Theyhad come to America about the year 1773, accompanied by

their pastor, the R.ev. Wm. Martin. Here in the summer of 1773, the

pious Covenanter might be seen, from day to day, felling trees and clear

ing a space of ground, on which they reared a large log church, many of

them living in tents at home, till a place was provided in which they could

assemble for religious service. Such was the condition of the Covenanters,

who had left their native Ireland for the religious liberty found in the wilds.

During seven years after their settlement in the woods, they enjoyed a life

in which nothing of earthly comfort was wanting. Every Sabbath morning

the parents in their Sabbath^j^r^ clothes, with their neatly-dressed and well
behaved little ones, might be seen at the log meeting house, their pocket

Bibles containing the old psalms in their hands; they would follow the

preacher in all of the passages of Scripture cited by him as he commented

on the teJit. Their simple, truthful piety caused the wilderness to rejoice.

It was always insisted on as a point of duty among the Covenanters that

children should be brought to church with their parents. The little ones



eat between the eldcre, that they might bu kept quiet during divine service,

and be ready at the appointed time for the Catechism. The strict deport-
•

ment and piety of this people had already done much to change the cuetoms

formerly prevalent - men and women who used to hunt or fish on the Sabbath

now went regtolarly to meeting,- and some notorious ones, whose misconduct

had been a nuisance to the community, left the neighborhood.*'

Eula W. Bell, in 1928, interviewed Miss Janie Hutchinson, then

seventy-two years of age, and whose mother had related to her bits of Bell

and Montgomery history. Based on that interview, she penned the following

historical note: "Some light has been thrown upon the Hugh Montgomery

line by the recollections of Miss Janie Hutchinson of Monticello, S. C. , a

quaint little person of seventy-two years (1928) who lives mostly In the past.

Her stories are handed down from her mother who also must have had a

remarkable memory. This Miss Hutchinson's mother was a daughter of

Robert McCullock, who married in County Antrim Ireland, one Ann

Montgomery, then later immigrated to America, landing at Charleston, •

S.C., January 1, 1823. This Ann Montgomery was a daughter of Thomas

Montgomery, who in 1779, was hanged by the Catholics from a limb of

'the great oak' at Bally Mena, County Antrim. Miss Hutchinson thinks

perhaps 'the great oak' was as much as a hundred yards from the forks of

the road! Thomas Montgomery with his last breath 'denounced the Pope of

Rome and swore allegiance to jib^one and true living God. * This Thomas

Montgomery was in all probability the brother of Hugh Montgomery I,

father of Ann Montgomery, wife of Y'illiam Bell II, since Aim Montgomery.

McCullock, daughter of Thomas Montgomery of Bally Mena, County Antrim,

Ireland, was first cousin of Ann Montgomery (wife of V'illiam Bell II),

daughter of Hugh Montgomery who had come to South Carolina about 1760.

Robert McCullock and his wife spent their first year in America at Cannon's

•1



Creek In Newberry County, S.C,, and then moved wo Wm, Bells at

Monticello. and It Is to be remembered that the wife ofRobert McCullock • j

♦ and the wife of V''m. Bell II, both named Ana Mont;;omery, were first

cousins. ^ «ic # }v11b8 Hutchinson said the Montgomerys went to church

in Bally Mena. Her hatred of the Catholics who hanged her Great grand

father. Thomas Montgomery is still a burning fire in her heart. " f7]

It was likely at preaching - at the Rocky Creek meeting house -

that summer of 1773, as V/illiam Bell. Jr. turned 21, and Ann Montgomery,

18, that their courtship began. They were married, surely by the Reverand

V/illiam Martin, in 1774; and William Bell I, as a gift, conveyed to his son

100 acres of the plantation on Ellis' Branch of JLittle River. [8]

[7] Notes of Eula V.'. Bell.

fr] n. The piff of Ir.nd to V.'ilUnm liell, Jr. is referred to in a deed of a
later drlf. I-'cod T oc-l. 'pa." - 76, Records of rairficld County,
bouth Carolina.
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CHAPTER V

THE WAR YEARS

Genealogical eources provide scant information on the fartiily of

William Bell I. except In the caae of hla son, William Jr., where we are

on firm ground. Aa to the eldeat eon, John, we are left to speculation and

conjecture. Aa also, with hla daughter, Elizabeth. And there appears to

be nothing to be learned of the youngest daughter, Mary. But John Bell may

have married a daughter of Robert Bradford of the Rocky Creek Commimlty

in the Cheater District. In the eetate of Mr. Bradford, a J<^hn Bell,
referred to aa a son-in-law and heir, was the husband of a daughter who

had predeceased the father. [1]

Again, a John Bell ofCraven (Fairfield) District, on November 4,

1778, for 1000 pounds lawful currency, conveyed to William Daniel 100 acres,

originally granted to Stephen Ellis and adjoining that of William Bell, Sr. [2j

John Bell, the aon of William I, mayhave moved to Chester District.

In later years, a John Bell of Little River in Chester District, conveyed

to Jacob Reapsoman of Broad River, 100 acres on Cedar Creek, originally

granted to Elizabeth Bell on May 13. 1768. The deed recltea that It was

made by right of helrahip from his sister, Elizabeth Bell, who died vithout

a will. [3]

\Mlliam Bell II and hie wife, Ann, were residing on the 100 acre

tract next to the elder Bell, when,^1775. their first child was bom -

William III - named for hia father and grandfather. \4] Thus marked the

beginning of what would be a large, fruitful and productive family, assuming

its place inthe social, economic, religious and cultural life of a backcountry

people for more than a century. Still in the distant future for William Dell II

[1] n. Robert Bradford died in Chester District, December 5, 1785.
Sec Chester County, South Carolina Records.

[2f Deed Book-A,, page 409, Fairfield County, South Carolina Records.

fSj De-d Booh P, pare SC. Fairfield Countr. 5:oulh Carolina Rccort:::,

[••] u. For cau- ef birvl., c. « markv:- - Fid i.rlck Chare!-,
I airfield County, South Carolina.



Were such matterb of concern as clearing enough land for money crops,

and the establishment ofneighborhood schools and churches. . „ -

The Implementation of civil government In the bacKcountry was still
in progress, when on July 4, 1776, the Continental Congress declared the
independance of the Colonies v/ith the formal signing of the Declaration of
Independance. At the outset, the BeUs and their neighbors were a divided
people. They were reluctant to fight against some of their neighbors,
neither did they want to be ingrates to the King who had made their new

homes possible. But in time, when the war would be brought closer to

them, they, and most of their neighbors joined with the Continental Forces.
The Revolutionary War had not progressed to the point that people

In the Fairfleld District were directly Involved and the building of a society
continued. At the home of William Uand Ann. came their second child, a

son named James, in the year 1777, the first natural born American cltUen

of the William Bell family. [5] Athird child, Ann Nancy, was born in

1778 [6] and about 1780, their fourth child, Margaret. [7]
But in 1780, news had reached the backcountry that Sir Henry Clinton,

on May 12 of that year, with the loss of less tluxu 100 men, forced the
American defenders of Charles Town, the Oueen City of the South, to

surrender after four months' seige. Sir Henry then sailed back to New York,

leaving Cornwallis with orders to pacify first South Carolina and then North
Carolina.

The Americans responded by sending south Horatio Gates, the

Commander who had humbled the British at Saratog-. Corr.v/c.Ulw, smas

Gates' army at Camden. only fifty miles distance from the Boll nlantation.
on August 16, 1700,

GornwallU Into V.'iimoboro. F.irricia Dirtrict, svhnre b«

(b) n. Crave r.-.nrk.-r. Ol;. Church, FaUriultl County.-Smnh CaroUna.
(6] n. Thia in a.l pf time ef birth of ?.!arn.-.r<tt Brll.

.. .. C!,- r-ich Churci,. Cr-nty. '.nuth. Carolina.I»j n. -• •• •
Fc:;-.ily Bible.
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act up winter tiuartcra. ^iVlanaboro, now tuc county seat (District), had a

ttotal of twenty houcec in 17^0, and was less than twenty miles.from the Bell

plantation. Among the first uprisings against the Crown in the Little River

area of Fairfield was an affray at Moberly's Meeting House on May 26, 1780,

It is interesting to note from the fragmentary military records on

file with the Department of Archives History at Columbia. South Carolina,

an entry reflecting military service of V/illiam BellII with the South Carolina

Militia in support of the Continental Forces, beginning on the 8th day of May,

1780. [8]

Other entries in the military record of William II reflect he serveo

from the 28th day of May, 1781, to June 19, 1781, and from July 4, 1782, to

August 11, 1782. Ihese periods of service were with the South Carolina

Militia under command of Captain Thomas Robins of Colonel Wmn s

Regiment. [9]

Backat the plantation, Ann, on July 28, 1781, gave birth to a third

son, named John. [lO] The elder Bell, like his son William II, was aiding

the military effort. Among the fragmentary records relating to William

Bell I, appears a receipt for a gun taken by Colonel Lacey's Militia and

approved by Hugh Montgomery, the/son-in-law-of-the eider-BcU. Another

receipt "for provisions for 16 men and forage for as many horses. The

document bears the signature of "W m. E. Bell, Sen." And there Is a

third receipt: "Kecid of Wm. B^-one bushel ts. half of corn for the public!;
use by order of Col. Hopl;ir.s by mo, Lt. Jas. Love, Feb. 11, 1782.

\UlliaiT. Bell I was visited again tnc foliowinr. day by the Militia, whc:i ho

was given this receipt: ''Received of vVm. Lell lorago for fifteen hor&vJ«

and provisions for as many men. Byorder of Col. Hopkins. Rec. by me

James Lovii, Lieut," 111]

(f] Lcpari-ir.ent Archivci. AHistory, Colur/.bia, :jouUi Caroluia.

(Vl Ibid.

IJ:-; -a: Bi:.b - Jc:.: ; .1'.

JH". D'.';jcrt:v.cr-t ArcLivs.. 8 i'A.ctory, Coiu:nbie, bouth Caroiir.a.

- :l J" —



Nathanael Greene, Washington'o second in command, arrived in the

south to replace Gates, and soon had Cornwallis-marching and counter

marching through the Carolinas in pursuit of him. V/lth the British,

several things went wrong almost simultaneously. A combined British

and Southern Loyalist force was all but wiped out by American irregulars

(militiamen) at the Battle of Kings Mountain in western North Carolina

on October 7, 1780. At Cowpens, South Carolina, Brig. Daniel Morgan

took on Cornwallis' elite Ught infantry, under the command of the British

cavalry leader, Lt. Col. Banastre Tarleton, and whipped them as totally

as Cornwallis had wrecked Gates at Camden. American armed bands

(militiamen) under command of Marion and Sumter bedeviled the British

with guerrila warfare. With these defeats and harassments. Southern

Loyalists began to find reasons to avoid the open support they had given

the British since the fall of Charlestown, and the pressure on the back-

country people lessened progressively until the wuv's end.

•v-^.
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CHAPTER VI . ' -X;
•S

MONTICELLO

^ On May 15, 17^.2, Vvllliam Bell H, for 100 pounds, sold his plantation

next to that of his father, to David Montpomery. fl] It may be that his

mother, Isabell, had died and he moved his family into the home with his

father. By this time William Bell II was looking north along the ridge

between Broad and Little Rivera, thinking in terms of a new home, as

planters along the route were talking of a new community v/here there

would be mercantile establishmentb, 'churches and schools.

An ancient map, undated, but stained and darkened with age,

delineates the "plan of the village of Monticello. " The original map, In

the possession of Charles Burley of Monticello (iS ) contains a memoranda

which reads: "The plan includes fifty eight acres of land, and is situated

on the ridge which divides the waters of Broad ana Little Rivers in the

District of Fairfleld, sixteen miles southeast (2) of V/innsboro and thirty

five miles northwest of Columbia. The said fifty eight acres of land is laid

out into sixteen squares of two acres each; each square containing four

square lots of half an acre each. The two streets bisecting the village

were named Dra^»ton and V.'inn, the former being 160 feet wide and the

latter being 121 feet wide. The other streets were: V/arren, V/ooster,

Montgomery, Hayes, I.auren6, DeKalb, Carrpbell, and one other name

obliterated. "

Aresident of later years pi^Hrcd this village as: "This spot In the

wilderness of Fairfield ioriginally an undivided part of Craven County)

was both a ch.illenf»e and temptation to these first few souls, neither of

whirh they repistcd. They willingly undertook to accomodate themselves

to their strange, new environment - the lush lands and virgin forest,

[1] Deed Book C, page 211, Fairficl'd County, South Carolina Records.

(2] n. Reference to "southeast" is obviously in error. Monticello is
tv TiVi'l.M o'" r.b.'T" .



dripping v/ith pramii>e, v/ere incentive;'enough. But to-poseecs these

treasures and to reap their gold were to be difHcult endeavors. A firm

foothold on this new land had to be secured, and with its accomplishnient

went severe hardship and grueling labor. Existence for Ihcni, was

precarious and capricious at best. Lifelong habits and the orderly structure

of so.tiety which they had known in the old world, had to be abandoned and

forgotten. An indoruitable spirit, sustained by a firrn faith in God, carried

them through several decades of such harsh existence. Thus did their new

life unfold, and their dream take on the shape and substance of reality." [3]
%

Both Hugh Montgomery II and Charles >>^cnt«omery, brothers of

Ann Bell, moved with their families to the >contlcello area; and in the year

1784, William Bell II purchased 200 acres on Barton's Branch of Broad River

close by [4], but it ie not likely that he moved onto the property until some

years later.

On October 21, 1784, a son, Charles, was born to V/llliam II and

Ann, and a year later on October 20, 1785, another son, Thomas, bringing

to seven the number of their children, .Mready their eldest child, William,

was ten years of age, and the matter of the r.hildrens' education was be

coming a factor. It is known that am.ong the early settlers were teachers,

and those who could afford private tutorship took advantage of the

opportvmity. But they looked forward to the establishment of a school at

Monticello. And the religic^gi^lue of the Bells during this period of time

was, lor the most part, confined to daily Bible reading and prayer in the

home. 6 early at 1?62, Jacob Gibson, a Baptist minister and teacher,

coiiductea religious scrviccf at the Gibson Houpt.-, both fi»r bin

own flock and othri i.. About this same or porh^pf- earlier, two

Gtveaih Day Adventi»;t groups were formed under the leadership of

[3] A rairfitld .Sketchbook - Eolio^l pa?e .

f-l] Deed Book , page , FairfieJd County, Sontk. Carolina Records.



John Pcarcon, lay preacher. Nearest to ISvillf, hov^ever* vas a

Lutheran group, whoae miniiitcr waa the noted theologian, John Nicholas

Martin, ^sj And there v/ji» the j>lol>erIy Meeting llouae, be^un by Lpisco-

paliaae curing the time of Revcreaid vVoodmaeon, and used frequently by

ministers of other xaithu. rt.ccorcing lu ^r'oodlt'la^«ort, Presbyterian

Covcpanterc would sometimes attenii hie servicee, but never participated

in CorriiTiunian. And, v/hile the Covenanters had no organixied congregation

at this time, the ileveraiid Wilii&m Martin of P.ocky CruuU would at times

visit the area and i:old cervices at one of tiie meeting houses.
%

But the lack of ministers to serve the Covenanters was attributed

to the disarray of the organization ac a result of a defection of three of its

ministers. In a reprint of the fCeformed Preebyterian Covenanter of

January, 1S75, we are told: 'The defection of three ministers, Mecsra.

Culhbcrtson, Linn and Dobbin, in 17C1, left the Covenanters without tho

adTTiinistraticn of public ordinances. Their condition waa very much like

that of their forefathers in Scotland, nearly a century before, when Meaare.

Shelldo, Linning and Boyd daserled them and went into the established

Church. The aame course was foUoved by them in this country, that was

taken by rhe remnant lu Scotland. They not only refused to go with their

ministerc in their re.Tograde movement, but they testified against them

by refuaing to attend their miniatralione. To hear thcrn preaching v/ould

be a tacit approval of their course, and a constructive declaration that the

principles that v/ere compromised were no part of the testimony that the

witnccses of whrisi ^re re-juircj to n'ainlain. Thly they could not do, htiving

profetsec*. tc by lav v.'itaVifting whufC:i that Christ huj* head has called

to bear testimony vo the truth of his regal authority aa 'King of Kations. '

"Jifv. Martin had come over fron; Ireland and arrived Ir South

[&] li.. Jour. iSiicnoIaa idartiu was a student of the famous Roveranc
Samuel Davis of Virginia and became a miasionary to the Cherokee
ludians. i»ee iooiTiotc, Carolina Backcountry - Hooker, page 13J.
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Carolina In 1773. But though bf? did not into tlic \inlon, yrt on account of ..

hio remotenfcSB froti tho raaln body of people who were: in Eastern Pennsyl-
♦

vanla, little aid could be £::i>«cted from him, Recoqnir.lnt* their covenant

obligaticne to hold fast all the attainrrents of the church, sealed by the

rnertyrdon": of thoueands 'who loved not their lives to the death, ' they

dotcrrr.lned to 'go forth by the footsteps of the flock,' and in the way that

was still open to them, maintain the cause entrusted to them, and pray to

Gr.d to send thcrr pastors aftex* his own heart. Societies were formed for

prayjjr aiui religious conference on Sabbaths and week days ^
%

"Of the labors of Mx-. Martin, during the seventeen years that he

m.lnictei'ed there alone, we have no record. Unfortunately hie social habits,

it seeroe, led him at times into irregularity of conduct that impaired his

usefulnens. The following, contained In a letter from a correspondent in

Chester District, we take the liberty of publishing: 'Mr. Martin was of

revolutionary times. I have heard my parents speak of him often. When

clearing a piece of ground on my plantation some twenty years ago, £ found

two trees growing about seven feet apart. There had been a notch out in

each tree and a board placed between them, resting on the notches. On

each of these trees I found a knot that had grown just above the notches, and

extending to v.rlthin fo;ix inches of meeting on the top of the board. 1 was

tcld by my parents that this was the place where Mr. Martin preached in

the grove. Mr. 7»iartin was a w^rn Whig during the Revolution, and I have

heai'u a great miJiy anecdotes about him, ' "

But there would soon be a church - a minister - a high school - and

a more affluent life foi the family of William If. as thev prepared to move

onto lu-nd near the viUapc of Motiticello.

.30.



CHAPTER VII

THE BELL'S CHURCH

The laet record of V.'iUUm Bell I le the deed o£ conveyance made

by him to aMr. Daniel, in the year 1791. to hie pUntatlon for 100 gulneaa.
The elder BeU was 64 years of age and Isabell. his wife, would have been

63. If indeed ohe was still living.

From the coastal area had come planters of some wealth, to take

advantage of land that was especially suitable for the production of cotton,
rapidly becoming the main money crop. And with them «ame slaves to
clear and cultivate the land, but only a few of the Immigrant settlers were
financially able at that time to own slaves. And there was yet another
deterrent. The Scotch-Irish Presbyterian Covenanters had always been

bitterly opposed to slavery in any form or character. But it had long been
away of life in the coastal area, and the younger generation of the Immigrants
found themselves yielding their personal view of slavery to the economic
pressures of the times. It is likely that the proceeds of the sale of the
elder Bell's plantation made it possible for William n to purchase the
first slaves, two or three perhaps. It is interesting to note that the con
sideration for the sale of the elder Bell's plantation was not United States'
dollar currency, which at that early date in the history of the Republic
was not too stable, but instead was English guineas. The guinea was an
English gold coin Issued fro^63 to 1813, first struck out of gold from
Guinea. In 1717 its value was fixed at 21 shillings, at par $5.11. [6]

Sometime before the 1790's the BeUs and their neighbors associated
themselves together and organised the Little River Presbyterian Church,
which in later years would become imown as Ebenezer, and still later as
the Old Brick Church. The first structure was a log cabin in the vicmlty
between Jenkinsville and MonticeUo. some two miles west of the present;

[6] Deed Book C. page 211, Falrfield County, South Carolina Records.
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Btructure. From the Centennial History of the Reformed Presbyterian

Church is an account of the history of the Old Brick Church where the
•

Belle and their neighbore worshipped; » Rev. James Rogers was the

first pastor of the church, as far as we can learn. He was ordained and

installed over the Brick Church', then called Little River, in connection

with King's Creek, and Cannon's Creek, in Newberry Co., on Feb. 23rd,

1791. Mr. Rogers continued to be pastor until his death Aug. 21et, 1830.

He is buried at the Brick Church. Rev. James Boyce was the next pastor,

and was installed in 1832, and continued until 1843. Rev. Thomas Ketchin

was pastor from 1844 until 1852. Rev. C. B. Betts was pastor from 1855

until 1869.

the pastorates of Revs^ Rogers, Boyce, Ketchin, and a part

of the pastorate of Rev. Betts, the Brick Church was a large and flourishing

congregation. The membership was composed of the wealthy and cultured

planters of the community, and large crowds waited on the gospel at the

Brick Church. Mr. Rogers taught a large high school at Montlcello, near

by, which was attended by pupils from many parts of the state. The Brick

Church was made up of the noble men and women of the Old South. In 1852

the church and graveyard was enclosed with a granite stone wall.

"The deed to the land on which the Brick Church stands shows that

it was conveyed on June 2, 1793. by Henry Criunpton, to the following per

sons designated in the deed as mdQgbers of this church, viz; BcnJ. Boyd,

John Martin, Jas. Gray, Chas. Montgomery, John Gray, James Kincaid,

Aaron Hawthorne, Thomas Lewers, Wm. Bell. Andrew Gray. Wm. Mc-

Morries, Sr., V.'m. McMorrice, Jr., Daniel Cochran, Collom Forbes,

Hugh Montgomery, Robt. Gray, Wm. Thompson, Wm. Richardson, Robt.

Martin, Alexander Kincaid, James Mantee, Robt. McGill, Wm. Holmes,

V. m. Keamaghan, K. Ronaldc, R. Robertson, Hugh Robertson, Wm.



Kennedy, Hy, Horton, S. Richardson, Wm. Watt, J, Kennedy, Wm,.

*Southwick, and Agnes Calhoun* In addition to these, we find also that

families of the following names belonged to the church prior to 1791, viz:

McKermles, Davidson, Tumlpseed, and perhaps others. In later times,

we find the additional names as members and some of them officers in

the church: Nelson, Sloan, Robinson, McDowell, Watt, Martin, Player,

Curry and Bell, (emphasis ours)

"Mrs. Hutchinson, a member of the church, who died a few years
%

ago, said that she remembered hearing her mother and others tell, that

after the crops were laid by, that their fathers and grandfathers would go

to the brickyard, and tramp the mud into mortar with their bare feet, put

it into moulds with their hands, carry it out in the sunshine - then burning

the kilns by night and day. And to them it was a labor of love and pleasure.

It took them a long time to get ready to build, but the building was finally

completed in 1788, and it stands today, as strong and solid as at first,

showing that those old men did their work well.

"The history of this old church has been a noble one. Prof. McKemie,

of Georgia, whose ancestors for three generations are in the cemetery

around the old Brick Church says: 'That old Brick Church has been a

seed bed from which transplants have gone throughout the South. • After

speaking of the names of the families already mentioned in this sketch, he

says: If I were in the cemetery. I could recall many other names whose

generations have carried Presbyterlanism from South Carolina to the

Pacific Coast. I recall two ministers. Revs. Joseph and John C. Davidson

(who were baptized in the Brick Church by Dr. Rogers) who passed their

ministerial lives in North Louisiana. For thirty-five years Joseph David

son preached more sermons, married and buried more people, than any

minister in North Louisiana. John E. Davidson was a graduate of Princeton,
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and three years organized six or seven churches in llouiBlan&» but he
♦

"went away" just as his star was moxmting, '

"In addition to these, four other ministers have' come from the Brick

Church, viz: Rev. J. B. Watt, Rev. J. A. Sloan, Rev. John E. Martin,

and Rev. Horace Rabb. There are others perhaps, but we have not been

able to get their names.

The old communion service, with Us v/aiter, tankard, cups, and

Irish linen, more than a century old, is still in possession of the

congregation," [7]

The Reverend James Rogers came to Monticello from County

Monagham, Ireland, and was a graduate of the University of Glasgow.

At the same time the church members were building an edifice in which

to worship, they were also contributing to and building a school in which

the Reverend Rogers would teach their children. An account of this school

Ib found in "A Fairfield Sketchbook:"

"The Reverend James Rogers, coming to Fairfield from Ireland in

1791, a few years later helped establish here an academy of learning, over

which he presided for twenty-five years. Duilt from individual contributions

of citizens, it was first known as 'The James P.ogere Academy.' There are

conflicting reports as to whether this academy was a school for boys or

girls, or perhaps for both However, the weight of evidence would
establish more or less conclusively that it was at first a male institution,

but by 1300 was known as 'The Monticello Girls School. ' Thomas Jefferson,

whose ideal of an educated citizenry led to the public school system, made

a generous donation to the school through General John Pearson, then a

n^ember of the lerislature. Its name was then changed to 'The Monticello-

jeffercon Academy, ' still later reports indicate, this school was attended

(?] n. This account was found among the notes of Eula V-. Bell



by atudcntc o£ both sexes, and enjoyed a sound reputation as a noteworthy

institution of learning. " [8] '•

[8] A Fairfield Sketchbook - Bolidfl page 211.

n. Alexander Douglass Bell, great-great grandson of V/illiam Belli,
and his wife, Martha Crosby, attended The Monticello-Jefferson
Academy in the mid IfiSO's, as did most of the Bell children in earlier
years.

n. While the Old Brick Church as been designated a historical site,
descendants of members of the congregation assemble there annually
for homecoming and religious cervices.



CHAPTER VIII

THE OLD BELL PLACE

Sometlmp betv/een 1784, when William Dell II sold his.plantation to

David Montgomery, and 1789. when hie father sold the remaining 100 acres

of the original grant on Ellis' Branch of Little River, (l] William II moved

with hie family a few miles north in the area of the Village of Montlcello.

It might have been to the tract on Barton's Branch of Broad River or to the

tract of 221 acres purchased from his cousin, John Bell II, the latter tract

lying and being on Mill Creek. Again, he may have moved at that time to a

tract on Little River near Montlcello, where the families of some of his

descendants continued to live until about 1915.

State Highway 34, running east and west through Falrficld County,

traverses the old.Bell plantation on the west side of Little River. The tract

of land, it is believed, was the site of the second cowpen in the county,

settled by a Mr. Howell, f2] about 1750. Before the Revolutionary War

the Winn family lived on the east side of the river and the first bridge over

the stream was known as Winn's Bridge. [3] In later years, it became

known as Bell's Bridge, and the road to Montlcello, traversing the Bell

plantation, was known as Bell Bridge Road.

As one drives west from Wlnnsboro on Highway 34 and over the

bridge at Little River, looking north, paralleling the river, will be seen

an avenue of trees and the oii^^J^Bell Place." This old home, rich Vi'lth

tradition, legend and folklore, is featured in "A Fairfleld Sketchbook

Bolin4',with the artist's pencilled sketch and some of Its folklore and

history:

"The Bell place Is one of the older pre-Revolutionary houses In

the county. It occupies the site of one of the first setvlements or 'cow-
V

pens' in the upcountry.

[1] Deed Book C, page 211, Palrfield County, South Carolina Records.

[?] A Fiiirfield Skoicl.bool: - Dollf.t' page 2.

[S] ILic, p.-.gi- 2.



"Originally the Bell Plajfe^ojSr^<J^f more thcin three thousiwd

acres o£ land. The house was buuVin the ITSO's, aijd is probably the oldest

house in the county that is still in use. The original portion consistf^d of

two rooms and a hall on the first and second floors and two partially

finished rooms in the attic. These rooms were floored and ceiled with

wide, heart-pine planks, some of which were band planed. None of the

lumber was tongued and grooved. In this old portion of the. bxiilding loop

holes for sighting and firing on the Indians and holes used as candle holders
»

are still to be seen in this pioneer house of which the entire framworlc is

put together with pegs.

"Many years before the War Between the States the old house was

enlarged and remodeled. A two story, seven room wing was added to the

back of the building and was fronted with a doubled decked porch. During

this time the three big mantels with their straight panels and beautiftil hand

carvings were added. This work was done by highly trained plantation

hands who used only their pocket-knives to carve the intricate designs.

The kitchen was in the yard a distance behind the house.

"The Bella owned many slaves and the quarters for housing them

was about one quarter of a mile from the main dwelling. Across the road

from the plantation house was a large slave cemetery. A few of the marked

graves still maybe seen. The ,^ |̂̂ crlotionaare quite interesting. Near
the burying grounds on a peninsula jutting into Liittle River swamp, is a

large grave. It is evidently a tomb of a person of some consequence.

A heavy granite base supports the tomb which ia above the ground and

co%'ered with a heavy slab of granite. This is enclosed with a low rock

wall. In recent years this grave has either been desecrated or badly

damaged by storms and floods for the slab now lies half buried beside the

open grave. The wall is broken and the massive base has been upset in

several places. Time and weather seems to have erased all traces of an
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toBCrlptlon. Old timers «ay that they can remember wheh the tnecrlption
v,ae etiU legible and that thU Uthe grave ol a Wlnh, probably the Richard
Winn for whom V/inneboro is named.

"Another etory that io told, but is sometimes cbntradlcted, is
about a uauGhter of the family who eloped with the father's northern born

overseer. The ambitious young man thought that he would be received as

a member of the family and of the gentry of the neighborhood and would

live in the 'big house' with his bride and her people. When they returned
to the plantation he had a rude awakening. They were met^by the master
who horse-whipped the groom and later built a small four room house in

the yard for the couple to occupy. Whether this is truth or legend is not

known, but it is a fact that there was a four room building near the house
that was removed a few years ago because it was not only useless but a
fire hazard as well as an eyesore.

"The old place is heavy with tradition and many stories are told

about the old house being haunted. One of these is based on an unfortunate

accident that occurred many years ago. Mr. Martin, a Presbyterian
minister, and several other men. were riding up the avenue of trees Jead-

ing to the house. The men were joking and cutting at each other with their

rxoing crops. As the play grew rougher spme of them lost their tempers.
One struck the preacher, who dismounted and picked up a rock to throw

at bis assailant. John Bell had dismounted and hid behind a tree.

Ju.t as the clergyman threw the rock Mr. Bell peeped from behind the tree.
The hurling stone struck him with full force on the head and he died soon

after he was brought to the house for treatment. His widow continued to

operate the plantation for a time and then it was leased.

"In the early 1900'fi the place was sold by Mrs. Bell to James T.

Lemmon who bought the house and a one thousand acre tract of land. At

his death the plantation was inherited by his daughter. Mrs. Lambert
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Henry, the mother of the present oVr-ner, Mrs, Myrtle Henry ^Vljkes," [4]

f4] Ibid, pages 188-191.

n. The late Mrs. Myrtle Henry V.'ilkes, a typical Southern, genteel
lady, with the poise and enthusiasni of a professional gmde, related
to a Bell descendant the tradition of bov/ the blood of John Bell had

staint-n the lloor of the olci housn and that until the stain was removed

by the passini; of time, John's x'oice could be heard, at times, calling
out to the Itcverend Vlartin. Siif pulled back the narrov/ carpet in the
hallway and, pointing to a burned ticar on the floor, said, "This la
where Sherman's troops set fire to the house, but the fire was
extinguished by a loyal ala\'c."

n. Jolin P. Bell, sou of Charles, b. November 12, 1830;
married Isabella Hemphill Caldwell, December 8, 1858;
d. April 10, 1863; buried Old Brick Church.



Chapter XlII ,

BELLS AND THE V/AR BETV.-EEN THE STATES

,,mV'

Hugh and Martha Bell at Starkvllle, MiBsissippi.received a letter

from their son William of Falrfield Districti South Carolina, with distressing

news, perhaps of the Secessionist Movement in progress there. Qa January 1,

I860, Hugh penned this letter to his son, in reply:

"My dear son and daughter: We received your very welcome favor

a few days ago, but I must say I was somewhat surrprised to read a letter

from Billie, for I thought that he had forgotten how to write. It filled my

%

heart with joy when the announcement came that I had a letter from one who

is dear to me. But alas; it brought sad knews. Your mother is very much

distressed about you. There is a great deal of excitement here at this time.

Mississippi will secede in a few days. They are making up companies here

to send too Charleston. The times are improving cotton is worth eleven and

a half cents. The are plenty of every thing. We made a sorry corn crop,

but by being economical we will have enough to do us. V/e made sixty or

seventy bails of cotton. We sold some cotton, eight balls at eight cents,

fifteen at eleven, the balance hand yet. We are preparing to plant another

crop. Margaret Valentine has another fine daughter. William Goyens has

moved to the place he sold Davis. Miller is doing very well. We received

a letter from Sallie last week. Tell her that I am very much oblidged too

her for writing. Tell Hugh that I think that he has forgotten us entirely. I

thought that he would write as he promised to do so. John is playing around

the girls very extensively. I think he has a little thought of marrying. I

thought that you would have moved out here, but I have lost all hopes. I

think that you will do a great deal better here than where you are. The

limes are very hard here, but hard as they are negroc are blreing at a big

price. Negro fellows from tv.-o^hundred and twenty-five too two hundred and

sixty; women from two hundred too one hundred and fifty. If you had your



negros here you could make more by hlreing them out, than you make there.

I have hired none this year, but I expect to hire, if J can get them" at their

worth. Vi e made five bails of cotton to the hands. 1 have written all of the

knews. This leaves us all well. 1 must say that Margaret has been very

faithful in writing. I would like that you would write often, and let us hear

the'knews. Nothing more. I remain forever your true father. Hugh Bell."

(11

In Chester District, Robert Brown, son of James Montgomery Bell,

was married to Margaret Ann Barnes on January 12. 1866. Two of his

brothers had already married. Joseph Blgham to Eliaa Jane Collins on

November 24, 1B51, and John Leroy to Charlotte Bagley on February 14,

1856. Charles James was married later to Rachel Blgham, December 19,

1867. [2]

December 20, I860 - an event that all had expected - South Carolina

seceded from the Union, and the State of Mississippi followed on January 9,

1861, March 4, 1861, marked the Inauguration of Abraham Lincoln as

President of the United States, and, on April 8. 1861, Jefferson Davis,

President of the Confederacy, called for twenty thousand volunteers.

Among the descendants of William Bell I,, as now known to us.

twenty-five were probably eligible for service with tlie Confederate Army.

Fourteen.of them resided in Oktibbeha Coiuity, Mississippi; six In Fairfield

District; four in Chester Distr^^ and one in the State of North Carolina.

V. e presume that most, if not all, of these saw service during the war.

Official records tell of the service of some, Bible records and grave

markers of others, and a number of them are unaccounted for. They, perhaps,

gave their lives along with those who are Icnown to us to have died in service.

On July 25, 1R61, Hugh, son of William and Margaret Bell, died.

fl) Letter in possession of Margaret Starnell Kilgore, Columbia, South
Carolina, great granddaughter of William Dell, son of Hugh.

[2] Family Bible of John Bell.
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On October 15, of that year, Martha M., daughter of Edward M." and Mfir-tha

*S. Bell, was married to Archibald J. Hamilton. And her mother, Martha S.,

widow of Edward M. Bell, married Reverend John Hunter on December 10,

1861.
I

Early In the year, 1862, the Bell men in Fairfleld and Chester Districts

were leaving the plantations for Camp Instruction at Columbia, South Carolina.

Perhaps there were no male adults left at the Bell Community In Falrfield

to manage the plantations and oversee the planting of crops. The older men

were all dead. In Chester District the responsibility would rest upon James

Montgomery Bell to care for the families of his four sons, all in the military

service.

From Camp Instruction, Columbia, John Leroy Bell, son of James

Montgomery Bell, expressed a thought to his wife Charlotte, one likely

shared by all in the service, "I hope to get back to you again. This wicked

war can't last long." He expressed other thoughts, too, in his letters that

have been preserved to be shared with us: [3]

"Couth Carolina

Camp Instruction.
Columbia, July 22, 1862

Dear V/ife:

I seat myself this evening to inform you of our health which is

tolerable good at this time. I hope these lines may come to finding you all

well. Charlotte I have wrote you two letters since I came to this place but

I have never received an answer yet - I do think the time long to hear from

you. * * * They say that we will be taken to Virginia - I would rather not go

there if I could help it but if it is Gods will we will come through and get back

to our dear friends again. If we have to go I v/ant to go home to see you all

before we leave. If it were not for you and my dear little children I could

get along but you are never out of my mind, •J' >!' v I heard that you had a

[3] Original letters of John Leroy Bell were in the possesKion of Dora Ann
Dell, daughter of Robert Drown Dell, when copied by Eula V'. Dell.



storm of wind and rain In Chester last Thursday night - I want you to give me

the news about it - let me know how the crops look - I would like to bo there

to get some apple pie - we cant get apples they are asldng 5 ^ for 2 apples.

Charlotte you had better dry all the fruit you can for you have no Idea how

high and scarce provisions is. Take care of your stock the best you can.

Tell William and your mother that I willwrite to them soon. Let father see

this - direct your letters to Columbia Camp Instruction In care of Major Glbbs

I hope you will write to me as soon ias this comes to hand. Nothing more but

I remain yours until death. " *

"South Carolina

Columbia Camp Instruction

Dear wife and little children

I seat myself this morning to inform you of our health which is good

at this time. I hope these lines may come to hand and find you all well.

Dear wife I will Inform you that we have to take cars to Virginia this evening

at 4 o'clock - Charlotte I hope you wont take It hard - I want you to take It

easy and pray to God for me - If It la Gods will for me to come to and get

back to you and my Dear little children once more - Charlotte you must trust

in God and you will get along some way. * * Charlotte I will write to you as

soon ao I get there and I hope you will write to me. Nothing more at this

time but I remain your husband till death - may God be with you and bless

you forever, (postscript) Kiss Shuttle children for me Fare ye well If
I never meet you on earth - I hope to meet you in heaven.

"Richmond, Va,

August 2, 1C62.

Dear V.'lfe

I take this opoortunlty to inform you .-f my health which Is good at this

time. I hope these lines may come to hand and find you all well. V> e arrived

here about U o'clock today - V.e left the Camp of lnctruction last Wednesday

-

V'~;
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evening at 4- we got to Charlotte Tuesday morning at 3 o'clock and we left

Charlotte tl»at evening and got to Ualiegh about sunrise. V/e got to V/eldon

yesterday evening sundown - we had a very uneasy trip the cars was so

crowded - we suffered for water and something to eat • we drew two loaves

of bread in Columbia - and that was all we got tin til we got to Weldonand

then we got a half a loaf to a man. We have been eating bread and water

since we left Columbia. Charlotte it was hard for me to come through

Chester so nigh home and couldnt get to see you but I hopeno see you all

before long - we are all going to the sixth regiment to the Old Pickens Guard.

This is a pretty place there are lots of men here - I can see 25 or 30

carriages of artillery now. I would like to hear from you very bad I havent

beard a breath from you since I left Home - I would like to be there to go to

preaching with you tomorow - they arc expecting a battle here every day

but we have to be drilled before wo are taken Into battle - I havent time to

give you all the news at this time - 1 will give you the news in a few days.

Direct your letters to 6 Regiment Company F in care of Capt. R. A. Craw

ford - Nothing more at this time but I remain your husband til death. "

"Richmond, Va.

August 9. 1862

Dear Brother (in-law)

I take my pen in hand thld^ba^rnlng to inform you of my health which

is good at this time though I am very weak - I had a very bad spell of

dlscntary - I took some medicine this give me relief. I hope these lines

may come to hand and find you all Vi/ell and doing well. «« e- « We have to

drill two hours in the cay and wc get a half a loaf of bread anl it is the worst

bread ever I eat - wc get enough of meat if v/e could get wood to cook it. Wc

draw 3 sticks of wood to the tiicss every three days about enough to make one

This is a hard place to be but I hope we will all get home once more.

There is lots of soldiers here » there was an exchange made of prisoners
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the other day about four thousand which has crowded our camp - they are

lying in every direction about here and as lousy as hogs. It is reported

that they have been a fighting about 8 miles from this place but that is all

that I can tell you - I heard the guns very plain last Sunday evening east

from this place - William I thinkI could get along If I could hear from

home -1 havent heard from home since I left - I am uneasy to hear -

I hope you will stay with my Dear family and do the beet you can for them -

it seems that I can hear the crys of my little children now - I can never

forget the fix I left them in but may God be with and bless them and you

all forever - nothing more at this time but I remain yours til death. "

"Gordonsville. Va,

August 16. 1862

Dear wife

I take my pen in hand to inform you of my health which is tolerable

at this time - I have been very bad off and had got better when we got orders

to move - we left Richmond yesterday morning - we landed at Gordonsville

at 5 o'clock then we had to march about 4 miles - we bad to march 6 miles

yesterday morning - we was brought here to reinforce Jackson army - I

never wanted to come here but it don't matter God Is here as well as there -

I think if I had a days rest I would be well enough - I never was so sore in my

life. Charlotte I am uneasy to hear from you - I received one letter from

you since I left and it was wrote^i^lji^ 31 of July - it was sent to me at Camp

Columbia - it was sent (on) to me. I received a letter from sister Nancy

and a pair of shoes come by hand to Charles. Nancy's letter stated that our

baby wae very bad off with that rising and I want you to write me soon and

tell my friends all to write and I am hoping to get some of them - I have wrote

to many and havent received any til it looks like no use to write. Dear wife

I went to the sergeant doctor since I commenced my letter and he excused

ma from drilling today - he gave mc 2 cjuluine pills to take - we have to
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drill 6 hours in the day which is going to be hard on us « I would give the j
' '

♦world if this wicked war was over which I hope will be in a chort time - 'if

I could hear from hoine it would vlo n-e good - I cannot be easy when I know

the fix my dear little baby is in but I hope the Lord will be with and bless

us and that the time will not be long when we will all meet again - Charlotte

I received that lock of hair that you sent me I was glad to see it - write

soon as this comes to hand and fail not, V'e fare but middling for some

thing to eat - we get a half of loaf of bread a day - we get beef and a little

%

bacon - we can live on it when we are well - fruit is worth $10. 00 per bushel-

25 cts. for three little apples - I havent bought any since I come to Va. I

bought a pint of buttermilk yesterday morning I paid 10 cts. for it - it

wasnt fit to drink - I believe I have told you all that I can think of at present.

Nothing more at present but I remain your husband vmtill death. "

"Camp near Culpepper,
November 9, 1862.

Dear Father,

I seat myself to-day to inform you of our health which is good at

present hoping these lines may come to hand and find you well - Dear Father

I got to my Regiment yesterday - I left the hospital V/ednesday and got here

Friday - I hadht to walk but 2 miles - I went away to Stanton and we heard

that the Regt. had moved and I turned back and got to Culpepper Friday

night - we had snow here Friday and it snowed some last night - it is very

cold this morning and is some warmer * * Charles says he wants his old

uniform coat and a woolen shirt and drawers if you liave them ready when

you send the rest of his clothes - wo have marching orders but have no idea

where we will go - we expected to leave this place by daylight this morning

but are still here - we hear such <talk as going to the coast - I dont know

how it will be but I hope we w-ill get from this cold place - I have told you

all that I can think of at present. Nothing more at th;is time but I remain
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^your affectionate eon until! death. "

'Camp near Fredericksburg
January 22, 1863

Dear Wife

I seat n'.yaelf this morning to inform you of my health which ia good

at present. I do truly hope these lines may come to hand and find you all

well and a doing well. Charlotte I haven't much to write at this time for

I have wrote you 4 or 5 letters since I have got one from you by male

the last letter I got with my clothes - I havent got one from you by male in

two months and it hurts my feelings that I cant get no letters from you,

Charlotte I got my clothes by Mr, Strong and Calvin Chestnut. Calv told

me that he saw you at your mothers - he said that you was well and hearty

looking - he said that he expected to go to see you before he started back

but Mr. Strong took a notion of starting earlier than he expected and hadnt

the chance of going to see you - I got one pair of pants two pair of drawers

one shirt one pair of shoes 1 neck comfort 6: something to go over my ears

and I got a handkerchief and letter in one of the pockets - and we got some

fxniit and some butter which we have had som good messes of. It has done

us a heap of good - you have no idea how good it eats to us - I wouldnt take

10 dollars for what fruit and butter you sent us - Now Charlotte we are

expecting orders to march ever^^^iilnute - we have orders to keep two days

rations cooked in our havoc cacke to be ready to march at a moments warn

ing but we have no idea where we are going to - it is hard the way poor

soldiers arc treated - it is bad weather if we have to march now. I do

think yesterday and last night was the worst night of wind and rain and cold

that I ever saw - the ground is nothing hut mud and water - I am tired of

this place and I am won\ out with the sound cf the drum and drilling -

I want to hear the sound of your voice and of them Dear little children and
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I do hope to be spared to enjoy that day. I wrote home to you to try. to get

me to Oversee soirewhere but it looks like I will never get any more

letters from you - I still look every day but I look in vain - you said in

your last letter that you had killed your hop; - I think you ought to have

enough meat to do you - I hope and trust I will get home to help you eat

some of It - my advice to you is to save all you can to eat. Tell my little

children howdy for me and I do want you to write to me soon and fall not -

I will close by asking you to write to me. Nothing more at present but

I remain your affectionate husband untill death. '•
»

In a postscript to one of his letters to Charlotte, John l^eroy Bell

left this philosophical bit: "V.'hen this you see, remember me -though

in some distant land I be. "

John Leroy Bell died March 21, 1663, while serving in Company "A"

of the 5th South Carolina Regiment. He was survived by bis wife Charlotte;

two daughters, Mary Agness and Elizabeth Jane; and a son Charles.

Joseph Bigham, brother of John Leroy, died at Atlanta in 1863,

following wounds received In the Battle of Chicam.auga. He was survived

by his wife Eliea, and one son John Robert.

Two other sons of James Montgomery Bell, Robert Brown Bell

and Charles James Bell, fought through the war and returned to their

families in Chester District.

Two sons of Charles, the obg^of V/illiam Bell II. died: David of

Mississipoi. Novem.ber 15. 1862. and John P. of Palrfield District, April 10,

1S63, presumably in the military service. David was survived by his wife

Jane, and two sons. William and Jamec. f'l] John P. was survived by

his wife Isabella H. Dell.

And in Mississippi, serving with Company "C'* of the Htli Mississippi

Census 1P.50 of Oktibbehn County, Miaelssippl lists children of
David Bell. There may have been others.



RegiTTient, were; J. G. Belland his hrothcr, Benjamin F.. believed to

be sons of James II; J. Aqullla and Robert M., sons of V''llliam Bell IV. fS]

V. llllam Bell, son of Hugh, served In Company "F". 12th Regiment

of the South Carolina Infantry, and returned to his family in Fairfleld

District after the war.

These are but a few of the Bell descendants who saw service with

the Confederate Army. Most are unidentified - some unaccounted for

until this day.

The year, 1664, saw the price of all commodities sky-rocketing.
%

with government agents purchasing most of tho available meat and grain

products. Sale of the assets in the estate of Nancy Bell, deceased. f6]

in Fairfleld District gives us some idea of the cost of living during the

Vr'ar Between the States. Dried peas sold for $5. 00 a bushel; wheat at

$6. 00 a bushel; bacon, $1.50 a pound; lard, $3. 00 a pound; cotton at

,20 cents a pound; and cattle at $138.00 a head. Slaves were sold for

between three and four thousand dollars - all in Confederate currency.

As an indication of the scarcity of writing paper during this era, the

accounting in this ectate was written on brown wrapping paper.

Back now to the Bell Community. After the death of Edward M. Dell,

his widow, Martha S., waived her right to serve as executrix of the estate

of her late husband L~. favor of her brother. John S. Douglass. Mr.

Douglass v^as also appointed^^rdian of the person and property of young
Douglass Dell, the widow Martha having married the Reverend John Hunter.

In 1662, Douglass Dell was sent to a boarding school in Due V/eot.

£,outh Carolina to complete his primary education. The Reverend Hunter

would pay Doug's expenses and bill the guardian lor reimbursement. It is

intcreating to note from the guardianship account that a pair of shoes was

purchased in 1862 for $3.00. Another pair, purchased in 1364. cost $60.00.

[a] Historical Sicetchee Oktibbeha County. Mississippi - Carrol.

rCrl II. This Nancy DcU ic unidentified, but likely of the farrily of
Jol-.:. IJ. 1 c-f Archivei i. l-irtiiry. Cohi"^A;ir..
; o-lr. C.'.ralir.a.
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Four yeardG of cult material, purchased Ijocerrber 15, 186B at Columbia,

cost $1'1C. 00,

In 1564, Dou.^lass Bell was bem<^ schooled by n private tutor, John C.

CUIbIoit., in Falrfield District. [7] His rrother. Martha S., suffered a

respiratory illnees and died April 9i 1564. Though survived by her husband,

the Reverend Hunter, Martha was laid to rest beside Sdward at the Old

Brick Church. A faded receipt pivon by Dr. Walter Brico of the New Hope

Community reflects payment for medical services rendered in 1864, [8]

After the death of his mother, errl when he was not«away attending

school, Douglass Bell lived in the home of his maternal grandparents,

Alexander and Martha Douglass, in the New Hope Commtmlty of Fairfield

District. An account of this home Is found in A. Fairfield S^tchbook -

Bolick:

"Albion is the largest and most elegant home in the New Hope

section. It is the ancestral home of the Douglas family having been built

about 1840 by Alexander Douglas, who was a grandfather of the late Albert

Douglas, whose widow now owns the place.

"The house is beautifully located on an elevation at the head of an

avenue of ancient trees. Its appearance is commanding; a true Southern

plantation mansion In the best tradition, preen lawns and larger trees

set it off. This tall, three-story manor house is built along simple

Colonial lines. The main bodyl^^pvered with a gabled roof and extends

over the upstairs veranda. In the center of the roof is a beautiful gable.

The mammoth chimneys are built, in the house. Tw^o-story niaszas extend

acro!?6 the entire front and each porch i«- sunported by ten large souare

columns and are enclosed v/ith picketed bannisters. The windows are

long r.atl well nlaced. The entrances arc- ?:'rnnle but rlecora.tive, surrounded

[7] Original recei-t for pay-T-ent as tutcir of Alexander rouglacc Bell,

fft] Original rcceipi of H'r. V.'altar Drlcc fcr services rcndiercd.
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olde lir^hts. The decorations of the columns, doorways, windows, '

and triir; are beaiitifuUy designed and executed.

"i\ s v/ould bt cTioectod, the interior is spacious with elegant rpttntols,

rofif'.ttco, cornices, and rrioulcings. A graceful stair of three flights

dcvT'lncers the front hall. A narrower r.tairu ay rleee from the rear hall.

"The original owner of this old house employed a builder from York

to construct Us hrime. The best of materialc were used. The orli^inal

locke and hardware are still in good working order. Alejjftndar Douglas

was a slave owner, a euccessful planter and a builder of good wagons.

Hie wagon shop wan located on the main road near the avenue leading up

to his home.

"Down through the years this place has remained In the Douglas

family. It has been well kept and is still in good condition and with a

little redecoration, proper furnishings, and landscaping It could well be

one of the show places of the Upcountry." [9]

On March 9. 1864, Ulysses S. Grant was created a lieutenant

general and placed In supreme command of all the Federal armies in the

field. Sherman was left in commtuxd of the west. In November, Sherman

cutting loose, began his march to the sua^ laying waste the country on a

60-mile front; and ho occupied Savannah, Decem.bcr 20-21, V/ben Mobile

was taken by Farragut in Au£U8t?^ho close of the year saw the termination

of Confederate power in the far South. After wintering for n month in

Savannah, (January 1865) Sherman a^aln began driving General Johnson

to the north through the Cp.rolinas. Orangeburg fell, tiie Congaree was

carried, Columbia and then Charleston were taken, effertin'.*. a junction

with Slocum'fl forces at V'innsboro, Falrfleld District.

[91 A Fairfield Sketchbook - Bolici:; panre lO-l.
u. For Bomo reason tho T-ouglanc f.T'.iily, .nftur tho V'ar Drtwocn the
States, drooped an "$'/from the Douglass norm .
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CHAPTER XIV • *'•

the carpetbag rule '

* After the war clouds Ufted over Falrfleld and Chester Districts

and as tiie mourning of the war dead continued, these few remaining BeU

households faced another tragic era, that of Reconsturctlon.

At the Bell Community In Fairfield District, the widow Isabella

HemphlU BeU lived alone at the plantation of Charles BeU. deceased.

father of her late husband, John P. BeU»

Of the four sons of WiUiam Bell III residing in Fairfield District

before the war, only Thomas R. is known to have survived *

William Bell, son of Hugh, and his wife, Margaret, and their three

children: Sarah Elizabeth. Thomas E.. andMargaret Jane, lived in the

former home of Thomas BeU. inherited by bis daughter. Margaret.

And there was Alexander Douglass Bell, son of Edward M., living

with bis maternal grandparents.

The migration, pestilence and war had reduced the male Dell

population of the BeU Community to four innumber, two adults and

two minors.

In the Chester District, there were James Montgomery Bell and

the families of his children: John Leroy, deceaseds Robert Drown; Charles

James; Joseph Blgham. deceased; Margaret Nancy Bigham; EUrabeth

Montgomery Beattie; and Mary Jane.

And finally, at Starkville^^ississipoi. there were the families
of Hugh Bell, son of \villiam II; Isabella Bell Montromcry. wiclow of

Ku-h Moni-omerv HI; Jamet. Bell II. sou of James; William Bell IV;

end some of the r.vandchiiavcn of Charles, sou ci William II; and other

unidentified Bell desceadantH.

Nowhere among the Confederate States woxiid the cpprcsiuon,

subjugation and hmrisn mtsery of the Rec.oriis.i*i.ction E-a b« felt



State of South Carolina. Not even the Bella' place of worship was entirely,

^spared the desecration of war. Confederate soldiers had destroyed the-

bridge over Little River. Federal troops fell upon the Old Brick Church, '

overlooking the stream, and removed the floox-'ing and its sleepers, which

were used by them to construct a makeshift bridge. One of the Company

of soldiers, stirred in heart as he witnessed the desecration of the Lord's

House, wrote in pencil on the door facing of the church these words;

"Citizens of this community: Please excuse us for defacing your.house

of worship so much. It was absolutely necessary to effec? a crossing

over the creek, us the Rebs destroyed the bridge. - A Yankee." [l]

So devastating was the war's effect on the congregation of the Old

Brick Church, that the organization rapidly declined until it disappeared

from the roll of the Presbytery without any formal act of dissolution. [2]

On May 2, 1865, Mrs. Mary Boykin Chestnut, travelling from

Chester to Camden with her husband. Confederate Brigadier General

James Chestnut, Jr., noted in her diary: "I am writing from the roadside

below l^ackstock enroute to Camden. Since we loft Chester, solitude;

nothing but tall, blackened chimneys to show that any man has ever trod

this road before us. This is ShermanJs track' It is hard not to curse him.

I wept incessantly at first. 'The roses of tl»e gardens are already hiding

the ruins,' said Mr. Chestnut trying to say something. Then I made a

vow - if we are a crushed people^*1i will never be a whin>pering, pining
slave.

"May 4 - From Chester to Vi'innsboro, we did not see one living

thing, man, woman or animal. The blooming of xhe gardens had a

funereal effect. Nature is so luxuriant here; she soon covers the ravages

of savages. The last frost occurred the seventh of March, so th?.t accounts

for the v/onderful advance of vegetation. It seen:s providential to these

]l] Charles Xfont.pomery Bell, son of the late John Montgomery Bell, of
Chester, South Carolina, in 1933, placed a framed copy of the in>
Bcrintion on the wall of the churrh near the original.

12] Mo;c r of Fulz W. Lcll.
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btarvlng people; so much that Is edible hae grown In tv/o months.

♦ "At Wlnnsboro, to my amasoment, the young people had a May

Day amidst the smoking ruins. Irrepressible youth] The fidelity of the

Negroes is the principal topic everywhere. There seems not a single case

of a Negro who betrayed his master; and yet they showed a natural and

exultant joy at being free. In the fields wc saw thorn plowing and hoeing

corn as always. The fields in that respect looked quite cheerful. " [3]

With the end of the war came two now social and economic factors.

The slaves were free and a part of the free economic sysjom; but neither

they nor their former masters poasesBcd the financial resources to cultivate

crops. The prosperous planter of the ante bcUum era was deep in debt and

would become more so, as the caxpctbaBcerc at Columbia wreeteo control

of government from the solid, white citisens ofSouth Carolina.

So it was that the planter turned to the country store for credit - the

only source of credit. With this development came the lien law enacted by

most of the Southern legislatures, under the terms ofwhich a planter would

give the merchant a lien on his crop In exchange for credit. Based upon

the number of acres to be planted, the borrower would be limited in the

amount of purchases that he could make each month during the term of the

lien. But the Negro freeman had neither land nor credit; and for tneso, he

locked to his former master. And the planter needed, eqtially as much,

the sor\-lce6 of his former clr^^ In fact, they neeciod each other, if either
was ta survive the Reconstruction Era. The Negro, through his former

master, found a source of credit, though indirect, at the country store.

These circumptances gave birth to the practice of sharccropoing. ^he

freed slave, however, took a dim philosophical view of a credit systen.

that benefited him but ouly indirectly; and surrse one of them composeU

this ditty, which expressed their attitude;

[3] ADir.ry From Dixi^ - Cl.-esm.f. Editov, Ben An cs Vllliamn,
pages 527-52C.
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"Am Ciught'c and ought
And ft figger'e a figgftr

» All iCr tho white: ?r;an

And none for the nigger." [4]

The merchant aerved the community as a semi-banker. The farmer

brought In his crop of cotton and aold it* but seldom received cash in pay

ment. Since the merchant was"to get moot, if not all of the returns for a

crop anyway, it was much simpler to take a credit allowance on the mer

chant's books and do away withthe worry of losing the mcmey. Long before

the next cropseason closed, the debit side of the ledger had consumed the

credit surplus fimds.

Such was the economic system that enabled the Bella and their freed

Negro tenants to clce out an existence during the Reconstruction Era.

The year was 1866, and farm production was almost nil. The assets

of the estate of Edward Xf. Bell, deceased, son of Thomas, were in fact

quite substantial before the war. Yet the Income of thn estate in 1866 was

limited to the sum of $175. 00, derived from the sale of a single bail of

cotton. [5] On August 1. 1866. Mr, John S. Bouglass, administrator, paid

real estate taxes in the amount of $6.45. He was receipfcd by R, H. Jenn-

collector, Fairfield District. [6] In December of the same year,

the estate purchased a buggy and harness, perhaps for Martha Hamilton.

dau«rhter of Edward M. Bell, at a cost of $225. GO. [7]

Martha (Bell) Hamilton March 5, 1869, leaving her brother.

Alexander Douglass Bell, then attending All«.rita Medical College, at the

sole surviving chlic: of his father and mother. [B] He received his degree

in niccicine in lo7i', at the aj-c oi 20 years, and returned to Eairfield

Dittrici to practice his profesnion.

['f] Pcttlcohfr., ar.d Plov s - The T, ;u:;icrn Country -
Thomas D. Clark, pa go 271. »•

[5] Original receipt for saic of bule of coUoi;.

fol Original collectcr'r rucclpi, rnirficld rdstrict, .South Carolina.

[7] Original receipt for naymenr horre bu'̂ -.-.y and hnrnes.s.

[rj Er.iTiily Liblv of f-'civvarc; I.*. iJi.-ll.

n. The original documents referred to in Fcotnotes [5] [6] [7], as well
rI f7lfr]. CJ:rpt'r rv i-.. -errc rrIcn of P. K. r.f.l!, Cor: 1 G:;> !f



II Lf.!JHllipi

After a year amid the ruina ofAtlanta, Dr. Bell could hardlyhave

been curprieeu a£ he viewed Iho tcarred and debilitated city of ColumWa,

-j^rom the window of hia train aft It paused there enroute to V'inneboro.

But had that window been a modem day television tube focusing in on the

Statchouse, where Robert K, Scott, bygrace of the bayonet, was exercising

the Office of Governor, Dr. Bell mij^ht have, at that very moment, ex

perienced total disillusionment In the profeosional career he was embarked

upon. 1* or it was there that the forces of coi*ruptlon, includlntr the jPrced-
%

mcn't; Bureau were p.t vork under the leaderslUp of Governor Scott, agitat

ing the Negroes to leave the farms and promisliig there ownerahlp of the

property of their former masters. Bxcescive taxation, in most instances

to confjBcatlcn, issuauce of worthless bonds and outright

thievery soon found the State near bankruptcy and its people on a near

st&iTvation diet. Bven the most experienced medical practitioner could

do little for a patient euiferlng malnutrition.

South Carolina became a happy hunting groimd for the northern

bandits who sustained themselves ou X<f6gro credulity. In 1870, there were

415, Bli Negroes to 2S9, 667 whitec. [9j And these were not uniform in

intelligenco. Those on the coast and rivers were little above the in

tellectual level of cixe mules they drove, even their jargon vj&s unintelli

gible to a stranger. Because Q^jheiv ignorance and strong passions, they
were easily org&niaed and used by the leagues and carnetbagsers. [10]

The r.terr.bsrs of the House of Representatives were moptly black or

brown or manogany, some of the type seldom seer, outside the Congo. [11]

Perhaps us the train moved slowly through Columbia. Dr. Bell

obscrvtu oxUy ilic pigs grunting in the unpavcd etreets, that were also

tecxTiing with Negroes in from the plantations to enjoy their freedom, or

[ ?] Tbt*. ikr;;rC' in boatJi Caroiiuu, p:<;.'o 7,

[10] The Tratiic Bra, Claude D. T'c-.vcrs, page

IB] in.
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the bliickened ruins of Aarne-gutted huildingCi or the pillars of the portico

ofwhat had once been the baronial mansion of the Hamptons, [fi]'
♦

But the impact of it all became Beality to Dr. Bell as he'alighted

from hie train at IVinnaboro and saw the streets of that town policed by

Governor Scott's armed Negro militia.

fl2] The Tragic Era. Claudes D. T^owcrc, page
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